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1. Fuvest-SP 2024 Os jardins de chuva, como 0 esquematizado na
figura, vém sendo implantados em areas urbanas como uma alterna-
tiva de baixo custo para minimizar alagamentos. S&o canteiros de
plantas que ocupam partes rebaixadas do terreno, com a fungéo de
reter parte das aguas pluviais e diminuir sua velocidade de escoa-
mento. Para isso, 0 solo do jardim deve ser preparado a fim de ab-
sorver a agua e facilitar sua infiltragdo, direcionando-a ao lencol
fredtico. Outra vantagem desses jardins é a reten¢éo e decomposi-
¢ao de poluentes carreados pelas aguas pluviais. Ainda, ao mesclar
diversos tipos de plantas, os jardins de chuva atraem animais e au-
mentam a biodiversidade local.
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Substrato poroso

Com base na descri¢do e no esquema do jardim de chuva apresen-
tados, ¢ correto afirmar que

a) esse jardim de chuva pode ser considerado um ecossistema, no
qual componentes biéticos e abidticos interagem numa dinémica de
autorregulacéo e autossustentacao.

b) nesse jardim de chuva é possivel identificar uma teia alimentar
com dois niveis tréficos, no qual todos os animais ocupam o nivel
dos consumidores secundarios.

c) esse jardim contém plantas dicotiledoneas e monocotiledoneas,
caracterizadas por possuirem raizes pivotantes, que aumentam a efi-
ciéncia na absorgéo de agua.

d) o uso de plantas com grande superficie foliar pode prejudicar a
eficiéncia de um jardim de chuva, diminuindo a evapotranspiragéo da
agua.

e) a decomposicao que ocorre no jardim de chuva é feita por orga-
nismos parasitas, que transformam os detritos em nutrientes, resul-
tando, na etapa final, em moléculas orgénicas complexas.

2. Famerp-SP 2023 Nas raizes de certas espécies de plantas exis-
tem nddulos, regides intumescidas repletas de bactérias (Rhizobium)
que fixam o nitrogénio atmosférico em compostos nitrogenados, fun-
damentais na sintese de alguns compostos organicos. Essas bacté-
rias sdo encontradas comumente em plantas que produzem

a) sementes em espigas.
b) caules do tipo colmo.

¢) caules do tipo bulbo.

d) caules do tipo tubérculo.
e) sementes em vagens.

3. UFPR-2024 O conceito de “dieta saudavel planetaria”, introduzido
pela comissdo Eat-Lancet, surge para defender mudangas no sis-
tema agroalimentar global. Dentre as mudangas defendidas, desta-
cam-se: aumentar o consumo de alimentos de origem vegetal e
diminuir drasticamente o consumo de alimentos de origem animal,
como a carne vermelha. Esta mudancga contribuiria para a redugao
do risco de mudangas climaticas, redugéo da eroséo da biodiversi-
dade e poderia atender com maior seguranga as projecdes de cres-
cimento populacional humano. Considerando as informagdes
apresentadas, assinale a alternativa correta.

a) Comparando um ecossistema marinho composto majoritaria-
mente por algas com um ecossistema composto por uma floresta tro-
pical, este Ultimo apresentara relativamente maior produtividade
devido & maior biomassa presente nesse ecossistema.

b) A energia disponivel para os consumidores primarios pode ser
medida pela produtividade primaria bruta (PPB) dos produtores, que
se refere a taxa de absorgao da energia luminosa captada pelos se-
res autotréficos em um certo tempo.

¢) Aumentar o consumo direto de vegetais ira reduzir a perda ener-
gética que ocorre na passagem para os niveis tréficos seguintes, oti-
mizando os recursos investidos na produgéo vegetal, que é mais
barata que a produgéo animal.

d) Uma das formas pelas quais o0 aumento no consumo de produtos
de origem vegetal poderia impactar positivamente 0 meio ambiente
€ diminuir o chamado sequestro de carbono, processo que consiste
na liberagao de carbono para a atmosfera.

e) A pecuéria, apesar de contribuir para a emissdo de gases que
causam o efeito estufa, possui alta produtividade, ja que um herbi-
VOro consegue aproveitar quase toda a energia contida nos vegetais,
aumentando a quantidade de energia para o nivel tréfico seguinte.

4. FMABC 2024 A tabela mostra a concentragéo de mercurio anali-
sada em amostras coletadas em trés espécies de animais.

Concentragdo média
Amostras e
de mercurio (micrograma/grama)
Espécie 1 0,5
Espécie 2 13,7
Espécie 3 6,9

Considerando que as espécies 1, 2 e 3 pertencem a mesma cadeia
alimentar e o efeito do mercurio ao longo dos niveis tréficos, afirma-
se que

a) a espécie 2 é consumidora primaria.

b) a espécie 2 é predadora do topo da cadeia.
c) a espécie 3 pertence ao segundo nivel tréfico.
d) a espécie 1 é predadora da espécie 2.

€) a espécie 1 pertence ao primeiro nivel tréfico.
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5. Fuvest-SP 2024 Na China, até 1958, grandes populagdes de par-
dais se alimentavam de graos, em especial arroz e trigo. Naquele
ano, o governo chinés instituiu uma lei estimulando cidad&os a dizi-
mar as populagdes dessas aves, objetivando controlar o que era cha-
mado de “peste” dos pardais. Estima-se que quase 2 bilhdes de
pardais foram mortos nesse periodo. A consequéncia do desapare-
cimento dos pardais, ainda em 1958, foi uma exploséo populacional
de gafanhotos, que infestaram as mesmas plantagdes e alteraram os
niveis de producéo de grdos. Essa alteracdo da produgdo afetou a
populagdo humana da China. Em 1960, o governo chinés reverteu a
lei para evitar mais mortes de pardais, e o pais chegou a importar
250 mil pardais da Uniao Soviética para recolonizar seus campos. A
partir de entdo, as populagbes de gafanhotos declinaram, impac-
tando novamente os sistemas produtivos, o que, por sua vez, afetou
também a populagdo humana chinesa. O gréfico a seguir comple-
menta os dados do texto para o periodo de 1955 a 1964. A linha
pontilhada representa uma estimativa da produgao de graos (em mi-
lhdes de toneladas), e a linha continua representa a taxa de mortali-
dade da populagdo humana (em ébitos por mil habitantes).
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A partir desses dados, responda:

a) Explique a relag&o entre a taxa de mortalidade da populagéo hu-
mana chinesa e a produgdo de graos mostrada no grafico.

b) Represente graficamente a teia trofica com os organismos envol-
vidos no processo descrito.

6. FMJ 2024 A figura ilustra de forma simplificada o ciclo do carbono,
elemento quimico fundamental para a sintese de compostos orgéni-
cos presentes em todos 0s seres vivos.
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a) Cite a principal reagdo indicada na figura que esta relacionada di-
retamente com a intensificagdo do efeito estufa. Como os animais
conseguem obter o carbono que é incorporado na sua matéria orgé-
nica?

| Petroleo

b) Por que néo é correto afirmar que o gas CO2 é transferido entre
os niveis troficos dos consumidores? Qual o destino quimico do gas
CO02 absorvido na fotossintese pelos produtores?
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7. Unifesp 2024 O esquema ilustra um modelo de fluxo de energia
que ocorre em um ecossistema simplificado, em que os valores rela-
tivos estdo na unidade kcal/m2 /ano. PPB é a produtividade primaria
bruta, PPL é a produtividade primaria liquida e PSL é a produtividade
secundaria liquida.
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(Sénia Lopes e Sergio Rosso. Conecte BIO, 2014. Adaptado.)

a) Qual é o nivel trofico que néo foi representado no primeiro “bloco”
do esquema? O que ocorre com parte da energia calorifica ao se
passar de um nivel tréfico para outro?

b) De acordo com conhecimentos sobre fluxo energético, qual é o
valor de PPL? Explique o que representa a PPL para 0s organismos
que iniciam uma cadeia alimentar.

8. FICSAE-SP 2023 A aquaponia € uma técnica que une a aquicul-
tura (criagdo de peixes) e a hidroponia (cultivo de plantas em agua
com nutrientes). Essa técnica permite que excretas nitrogenadas dos
peixes sejam aproveitadas na forma de macronutrientes pelos vege-
tais e que a 4gua seja devolvida limpa para o tanque dos animais.
Considere que no tanque existam tilapias.
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(www.brainkart.com. Adaptado.)

a) Cite um composto organico nitrogenado obtido pelos seres huma-
nos ao consumirem a carne dessas tilapias. Em geral, qual a princi-
pal excreta nitrogenada eliminada pelas tilapias?

b) Que microrganismo presente na agua desse tanque metaboliza
diretamente a excreta nitrogenada eliminada pelas tilapias? Como
esse microrganismo pode beneficiar os vegetais para que obtenham
macronutrientes nitrogenados da agua do tanque?
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Respostas dos exercicios

4.b

5.

a) A taxa de mortalidade da populagao chinesa aumenta, a partir de
1957, logo ap6s a produgéo de gréos comegar a cair drasticamente.
A partir de 1960, quando a producéo de gréos volta a crescer, a taxa
de mortalidade da populag&o diminui. Logo, pode-se concluir que a
redugdo da oferta de alimento aumenta a taxa de mortalidade.

b)
Arroz (graos)

Pardais «—— Gafanhotos Ser humano
Trigo (gréaos)

6

a) A combustao esta diretamente relacionada com o aquecimento
global. A nutrigdo € o meio pelo qual os animais conseguem obter
carbono, na forma de moléculas organicas existentes nos alimentos
ingeridos por eles.

b) A transferéncia de carbono entre os niveis tréficos ocorre na forma
de moléculas organicas que 0s organismos conseguem por meio da
nutricdo. O CO: ¢ utilizado pelos produtores na fotossintese (fixagao
de carbono) para a produgdo de moléculas organicas, como a gli-
cose.

1.

a) O nivel tréfico ndo representado € o de produtor. Parte da energia
calorifica € dissipada para 0 ambiente.

b) O valor de PPL é de 8.833 kcal/mZano. Produtividade priméria
liquida (PPL) representa a taxa de armazenamento de energia em
biomassa nos produtores, correspondendo a PPB menos o que foi
utilizado na respiragéo.

8.

a) Composto organico nitrogenado: amino&cido, proteina, acido nu-
cleico, DNA, RNA ou base nitrogenada.

Principal excreta: amonia (NHs).

b) Microrganismo: bactéria nitrificante (nitrosa ou do género Nitroso-
monas ou Nitrosococcus ou Nitrosolobus). Bactérias nitrosas trans-
formam aménia em nitrito, que depois € convertido em nitrato por
bactérias nitricas. O nitrato € absorvido pelas raizes e utilizado na
sintese de moléculas organicas nitrogenadas, beneficiando os vege-
tais.
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